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OKALLO
Politikai, szépirodalmi és közgazdasági lap.

Megjelen hetenként kétszer, u. m.: szerdán és szombaton reggel.

SserkassSiii?: '
hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők:
Sárospatak, (íortvay-féle ház.

Kiadóhivatal:
hová az előfizetési pénzek, hir­
detési kéziratok s dijak és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lalások intézendfik:
Sátoralja-IIjhely, ffitér 0. sz.

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Bérmentetlen levelet nem fogadunk el.

Főmunkatársak : Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Szerkesztőtárs: Kiadó :
Csenpey Gusztáv és Dr Masznyik Endre, i Dr. BARTHA BÉLA. ifj. dr. MITROVICS GYULA a „Zemplén“ nyomdája.

„Evangélikus egyházi szemle. (C

Ily czimen jelent meg Békés-Csabcín, 
Szeberényi Lajos Zs. ev. lelkész szerkesz­
tésében egy uj liavilap, a melynek prog­
ramijával nem lesz érdektelen szélesebb 
körben is megismerkedni.

Magában véve egy jó egyházi lap­
nak megjelenése mindig örvendetes ese­
mény, különösen ha programmja hézag­
pótló, iránya bizonyos tekintetben úttörő. 
Különben a túltermelés magát egyházi 
sajtóirodalmunkat létében veszélyezteti.

A Szeberényi lapja különben hézag­
pótló is, úttörő is : de sajnos, oly hé­
zagot pótol, a melyet inkább eltűntetni 
kellene, oly utat tör, melyen eddig ma­
gyar ev. prot. egyházi lap nem járt s 
melyre őt, kivéve az általa hivatkozott, 
„egyházunkat szerető, annak helyes fej­
lődését és előmenetelét szivükön hordó 
férfiakat, kik őt lapja kiadására „bátorí­
tották“ s kiket egyébként méltó volna 
személyesen is megismerni — magyar 
prot. lap követni nem is fogja.

De hiszen igaz, ö jár helyes utón, 
a többi, eddig megjelent egyh. lap nyil­
ván azon kategóriába tartozik, a mely 
„romboló, kisértö“ irányaival s „egyhá­
zunkban immár önkényes hatalomra szert 
tett politikai czéljával“ veszélyezteti ev. 
egyházunk békés fejlődését, — Hogy 
mit szól ehhez Tresztyénszky, Hollerung, 
azt nem tudom, de hogy a Cirkevnie 
Liszty s egyéb tót nyelvű „kizárólag“ 
egyházi lapok, melyek a politikát hasáb­
jaikról „száműzték“, de azért egyebet

AZ „ŐRÁLLÓ“ TÁRCÁJA.
Veszendő és kiveszett eredetiségeink.

Irta: Csenge? Gusztáv.

„Nyelvében cl a nemzet“ 
(Folytatás.)

E bűbájos magyar zenefaj előadásához a 
eigány odaadó érzése és bravourja kellett. Ez 
tette próbára a prímás tehetségét. Előadása 
régi traditió volt, mi nemzedékiől szállott a 
cigánybandákban. Csak akkor voltak hires prí­
mások, mikor még a hallgató nóta bravour- 
játékában tűnhettek ki. Az utolsó c fajta ci­
gányprímás Patikárus Fcrkó volt, vele sírba 
szállt a hallgató nóták gyönyörű speciális ma­
gyar művészete.

Patikárus Ferkótól hallottam a legszebb 
hallgató nóták keltéjét: a Rákóczy-nótát és a 
Boka kesergőjét.

Berkes is (az angol trónörökös kedvelt mu­
zsikusa) játszott még néha hallgató nótákat, 
még a régi traditio érzésével, de már nem a 
régi bravourral.

Ez az a magyar nóta, mely azt a közmon­
dást teremtette, hogy ,Sírva vigad a magyar.«

És ma már a hallgatónótát hírből sem is­
merik. Hiába kótáztak le néhányat belőlük. Az

sem c inálnak, mint politikát és pedig 
nemzetiségi politikát űznek — azóta már 
a mi jó Szeberényinket ódákkal dicsőí­
tik, — arra mérget mernék venni.

Mert a mit Szeberényi magyar nyel­
ven hirdet, azt hirdetik ők évek óta tót 

-4-u^elven. — Hitvallásuk egy és ugyanaz: 
igazkitüség s any any elv; más szóval ki­
fejezve : lutheránus felehezetiség s nemze­
tiségi törvény, a mint hogy mindakettőre 
nézve Szeberényi minden kétséget ki­
zárólag nyilatkozik is, mondván: „Egye­
dül helyesnek tartjuk a Luther által meg­
kezdett reformációt. . . Egyházunk sym- 
bolikus könyveiben kifejezett elvekhez 
és tanokhoz ragaszkodunk és ha e téren 
bármely eltérést, ingadozást, hűtlensé­
get tapasztalnánk, az ellen határozottan 
óvást teszünk.“ — Másutt pedig : „Fő­
törekvésünk leend egyházunk egységét 
megőrizni; de a mellett az anyanyelv 
jogait, úgy is, mint a reformáció egyik 
elvét és vívmány ’ , igv is. mint orszá­
gos törvényeinkben biztosítottat védjük és 
tiszteletben tartjuk“. Tízzel kapcsolatban 
kijelenti, hogy nem fog azokkal tartani, 
kik „hazafias ürügy alatt készek egyhá­
zunk egységét feláldozni, készek azt 
radikális, hazafiaskodó társulattá ala­
kítani“. ...

S ezzel az úttörő havilap program ra­
jának elvi részét teljesen kimerítettük. 
De vau is hozzá egy-két szavunk, külö­
nösen van az „Órállónak“. a mely az 
igazi, nem a betű-, de a szellem-protes­
tantizmus álláspontján áll, nem a szét­
választó, de az összekötő elemeket ke-

elöadás traditiója kihalt, mert ezt nem lehete t 
lekótázni.

És miért veszett ki ez a szép eredetiségünk ?
A magyar mulatságok elpusztulásával a 

magyar hallgató nótáknak is el kellett pusztul- 
niok. Csak lelkesedő hallgató lelkesíti a cigányt. 
Ilyesmit hideg, közönyös vendéglői közönségnek 
nem lehet játszani.

A cigánynak nincs többé szüksége a hall­
gató nótákra, hát elfeledte.

És a verses nótával, a népdallal hogy va­
gyunk ?

Úgy látszik, hogy ez még él és virágzik); 
nemcsak a cigány, hanem még a zongorázó 
középosztály is kultivalja.

De virágzása csak látszat; mélyebben vizs­
gálva a hanyatlás, sőt bizonyos tekintetben 
már az elzűllés stádiumát mutatja.

Az újabb népdalok dallamai nagyobb részt 
a régi szép népdalok reminisccntiaiból kelct- 
kezn k.

Részben a szöveg is ilyen : régi népdal­
strófák variálgatása, vagy kibővítése. Pl.

Jaj bo szennyes a kendője I 
Talán nincsen szeretője V 
Adja idő, hadd mossam ki,
Úgy sem szeret engem senki.

Ez a szép régi népdal, hogy ellapul az 
újabb versioban ! Most igy dalolják:

resi s mindenben és alkudozás nélkül 
nemzeti irányt követ.

Atyámfia, az evangyélium papja, Sze- 
beróuyi Lajos! Ki jogosította önt fel 
arra, hogy az igazi lutheranizmus főelle­
nőreként lépjen fel? És ha már Luther 
reformácziójára hivatkozik, a melyet 
szerényen „egyedül“ helyesnek tart, váj­
jon nem tudja-e hogy az ember nem 
tan alapján, de hitből űdvözül, hogy az 
igazi reformációi álláspont nem a sym­
bol ikus könyvekre megy csupán vissza, 
hanem az Istennek igéjére egyedül, min- 
azt a reformátusok is tették? — A tan, 
a symbolumok elválasztanak, az Iye egyet 
dűl az, a mely egyesit, mert a tan — 
sajnos! — legtöbbnek betű, mely öl; 
de az Ige mindig szellem, mely elevenít! 
S ön a symbolikus könyvekre áll s eze­
ken kívül minden „hűtlenség“ ellen 
„óvást“ tesz? Ugyan miért nem hozza 
elő mindjárt — átkait? A tan erre is 
képes! Hát mi ily lutheranizmus elleti 
ezennel ünnepélyesen tiltakozunk és pe­
dig épen — Luther, a szabadság a re- 
formáczió apostola nevében! Hanem tud­
juk, vaunak kik Önt szívesen hallgatják, 
hiszen ők is egyedül „igazhitüek“, mert 
az igazhitüség nekik köpönyeg; hogy 
kik ők: Ön azt,bizonyára ép oly jól 
tudja, mint én! És sohase fáradjon Ön 
abban, hogy a tiszta és hamisítatlan re- 
formácziót fentartsa, mert e nagy fela­
dat nem Önre, de magára a protestan­
tizmus Géniuszára van bízva, a mely 
bizonyára mindenkor megtalálja a maga 
utait s elveit végül teljes diadalra is

Jaj bo szennyes az a maga kendője 1 
Talán nincs is magának szeretője ?
Adja ide, hadd mossam ki fehérre,
Leszek én magának a szeretője.

A régi eredetinek éppen az eszméje halt 
ki belőle, a szive van kimetszve:

»Úgy sem szeret engem senki!“
A toldozás-foldozás éppen az alkotó ihlet 

hiányát mutatja.
Nagyrészt azonban az újabb népdalszöve­

gek már nem is népdalok. A régi népdal és a 
müköltészet keveredését látjuk bennük. Népiesen 
indul, de aztán belekerül cgy-cgy olyan kife­
jezés, amit csak az írástudók használnak. Pl. 

Jobb is volna ott a hideg hant alatt 
Hol nincs többé érzelem és gondolat.

Vagy a követke ő sorok :
Óriássá nőtt a bánat szivemen,
S hol a fegyver, melylyol azt legyőzhetem ?

így nem beszél a nép s hol.
A következő strófa még jobban elárulja 

szerzőj et:
Elbolyongok sötét éjjel 
Egymagainban messze a sik pusztában, 
Odavárlak, kedves rózsám,
Szivszaggató fekete gyásziiuhában. 
Fájdalmiinat lengeti az álom szárnya ; 
Almaimban hallgatódzom,
Megszélal-o a tűinké nótája ?

A melódiát itt nem közölhetem, az igen 
szép és igazi magyar. Mintha valami régi hall-



fogja juttatni, de nem a symbolumokkal, 
hanem az Igével!

A lap programmjának első, dogma­
tikus része tehát, a mennyiben az nem 
bizonyos mellékczólzatok leplezése, csak­
ugyan olyan hézagot akar pótolni, a mit 
eltüntetni kellene inkább, mint rajta váj- 
kálni. S bizony nem szerencsésebb a 
programmnak második, nemzetiségi része 
sem, a melyet úttörőnek csak azért ne­
veztem, mert — mint emlitém — magyar 
egyházi lap ily irányban még eddig nem 
mert megnyilatkozni. — Nos itt már — 
akarja, nem akarja, — egészen egy gyé­
kényen árul az oláhokkal, szerbekkel, 
szászokkal s a felvidéki tótság nemze- 
tieskedő elemeivel, a kik ugyancsak 
mind az „anyanyelv“ jogát, mint „törvé­
nyeinkben biztositottat védik“, más szóval a 
nemzetiségi törvényen állanak, a melyet 
azonban úgy magyaráznak, hogy abból 
számukra csak jog fakad, de kötelesség 
épen nem háramlik. — És épen azért, 
mert ezen kapaszkodás az „anyanyelvbe“ 
felette elasztikus dolog, igen óhajtottam 
volna, ha a szerkesztő e kérdésben ál­
láspontját körvonalazza. — Sajnos azon­
ban, nem teszi, de sőt lapjának vezér­
cikke, melynek cime: „Az önkény ha­
talma egyházunkban“, a legjogosultabb 
aggodalmakat kelti fel a magyar protes­
táns olvasóban. — Miről szól a czikk ? 
A honti esperes egy papot egy kandi- 
dációból kizárt, oly okokból, melyeket 
az esperesség s majd a kerület is mél­
tányolva, az esperes eljárását mindkét 
forum helyeslő tudomásul vette. Nos, e 
két erkölcsi testület ellenében ez a lap an­
nak a nemzetiségi martyrnak kél párt­
jára s elveri a port az újonnan szerve­
zett dunáninneni, kerületen amúgy — 
elkeseredetten. — Az is különös, hogy 
az egész nagy átalakulást, melyen ev. 
egyházunk a zsinat óta átment, a lap 
egy-két kétes értékű, anakdotaszerü meg­
jegyzéssel érinti csak s nem habozik 
annak kijelentésével, hogy „az abrakos 
tarisznya megvonásának rendszere“ er­
kölcsi testületeknél czélra nem vezet: 
holott azon kellene lennie, hogy a kirá- 
lyilag szentesitett zsinati törvények ál­
tal teremtett uj helyzet s viszonyok meg- 
erősíttessenek, bármi volt is egyébként 
a nézete a kerületnek uj felosztásáról

gató nóta töredéke volna ; azt hiszem, annak 
hatása alatt született. Szövege azonban nem 
népdal. A panasz ugyan a nép leányának szá­
jába van adva, de már válogatott kifejezéseiről 
is azonnal rá lehet ismerni a müköltőre.

Ilyen versek nem fakadnak a nép szivéből.
Úgy van 1 ez a baj forrása. A mai népda­

lok már nem a nép ajkáról kerülnek az úri 
körökbe. Az igazi népdalköltészet pang, vagy 
éppen kiapadt.

És mi az oka ennek ? Hát nincs a népnek 
már megdalolni valója ?

Dehogy nincs, van bizony, csak úgy, mint 
azelőtt.

Hogy még is elnémult, annak oka valami 
olyasban rejlik, amire kevesen gondolnak.

A magyar népdal-költészetet a budapesti 
népszínház pusztította el.

Ne szörnyüködjék el rajta senki és bo­
csássa meg nekem az a máskülönben tiszteletre 
méltó intézet, melynek Budapest megmagyaro- 
sodásában oly nagy része van, ha ezt az állí­
tásomat rá fogom bizonyítani.

Akkor, midőn a népszínmű speciális ma­
gyar műfaját Szigligeti megalkotta,*) a nép aj­
káról vette át egyes alakjai számára a népda-

*) Általában őt tartják e műfaj megalkotójának, 
ámbár már előtte régebben is keletkeztek ily nemi! 
színmüvek. A „Ludas Matyi* határozottau népszínmű, 
pedig ez megelőzte Szigligetit.

a törvény szentesitéso előtt s első dol­
gának kellett volna lennie, meggyőző­
dést szerezni arról, vájjon a dunánin­
neni kerület mért tagadta meg azon es- 
perességek egyházainak segélyezését, 
melyek a közgyűlésre követek elküldé­
sét megtagadták. — ők megtagadták 
az anyjukat s ez járjon a vajas kenyér­
rel utánuk !

És ha a kérdés kutatásába merül, 
bizonyára nyilatkoznia kellett volna [a 
három renitens esperesség (Trencsén, 
Nyitra, Liptó) viseletéről, a kerület csu­
pán egyházias elveket valló, de politi­
kát a világért sem űző, azonban ..anya­
nyelvűk“ megsértésének ürügye alatt 
az uj beosztást, tehát a törvényt ignoráló 
dunáninneni egyli. kerületi tót hivatal­
noki karáról, mely a kér. gyűlésről ugyan­
csak testületileg távol maradt; nyilat­
koznia kellett volna a nyitrai esperes- 
ségnek az e gyűlésben való részvételt 
megtagadó jegyzőkönyvéről, mely azon 
hangzatos frázissal, hogy „Istennek kell 
inkább engedelmeskedni, mint embernek“ 
leplezetlenül kijelenti, hogy a püspöki 
meghívót e gyűlésre olvasatlanul ad acta 
teszik, mert magyarul s nem tótul van 
Írva ! És a Szeberényi lapjának e bruta­
litáshoz szava nincs; a dunáninneni kér. 
gyűlés nemeslelkü, békés határozatát, 
melylyel a renitens elemeknek időt és 
módot nyújtott a — megtérésre, bölcsen 
ignorálja, de a Laczják pap törvényesen 
elintézett candidationális ügyét publicum 
gravamenként pertraktálja / — Igen, igen 
különös jelenségek ám ezek!

De talán elég is a dologból. Az 
egész lap kifejtett programmja után 
ítélve, határozottan az orthodoxia köpö­
nyege alatt magyar nyelven idegen érdeke­
ket szolgáló orgánumnak mutatkozik. Ám a 
kinek ez irány kedves, pártolja; mi 
nem kérünk belőle, de ha úgy folytatja, 
ellene mindenkor a leghatározottabban 
küzdeni fogunk.

Pozsony, 1896. január hó.
§tromp £aszló.
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Ki az a Schneller?
— Válasz K. A. urnák. —

Nem mi vetjük fel e kérdést, K. A. vetette 
fel a Benedek Elek-féle >Nemzeti iskola< e havi

lókat. A régi népszínművek hőse Füredi ismert 
népdalokat énekelt a nemzeti színpadon, ugyan 
ezt tették a vándor színtársulatok énekesei is. 
Megesett, hogy egy-két dallammal müzene-köl- 
tők is járultak hozzá, de ez csak kivételes eset 
volt. A népszinmü-énekes a közkeletű népdalok 
bravour-e'őadásában találta ambitióját. Akkor 
még nem azt keresték, mi az uj, hanem mi a 
szép.

Ez volt a helyes, mert ez volt a termé­
szetes.

Mikor azonban a budapesti népszínház 
megnyílt, Rákosi egészen uj szokást honosított 
meg ottan. Az operettek mintájára az előadásra 
elfogadott népszínművekben mind uj népdalok­
nak kellett szerepelni. Ahogy az operetté lib­
rettójára uj zenét írtak, úgy a népszínművek 
szövegét is magának a szerzőnek kellett uj 
versekkel teleraknia, melyekhez aztán vagy a 
szerző, vagy a népszínház igazgatója keresett 
zeneszerzőt Minden uj népszínmű uj népdalok­
kal jelent meg a színpadon.

Hogy ez a népdal fogalmának s lényegé­
nek teljes félreértése, az nem szorul bizonyításra.

Miután az úgy nevezett »fogyasztást nagy 
volt, s a publikumnak minduntalan >ujdonság< 
kellett: gombamódra keletkeztek a népszínmű­
vek s velük együtt n népdalok is.

(Folyt, köv.)

egyik számában. »Ki az a Schneller? — e kér­
désen — úgymond — a múlt héten Magyar- 
ország összes tanártestületei, sőt minden a 
pedagógia iránt csak távolról is éideklődö em­
ber tűnődök. És a kérdésre senki sem tudott 
többet válaszolni, mint a mennyit a hivatalos 
lap árult el, t. i. dr. Schneller István a po­
zsonyi ág. ev. theologiai akadémia igazgatója 
volt ezelőtt és a kolozsvári egyetemen a neve­
léstudomány nyilvános rendes tanara lesz ezen­
túl. De arról, hogy a magyar tanárok ez uj 
nevelő atyja foglalkozott-e valaha pedagógiával, 
irt-c valami nevelés-tudományi müvet, hallatta-e 
szavát a magyar tanügy körül., nem tudtunk fel­
világosítást nyerni, hiába lapoztuk át a magyar 
előkelőbb folyóiratok évfolyamait, — nevével 
sem találkoztunk, még a Magyar Pedagógiai 
Társaság tagjai között sem. A hosszas tana­
kodásnak végre is azzal vetettünk végett, hogy 
bizonyára a felekezeti paritás birta rá Eötvös 
minisztert a választásra. Mert illő, hogy ha 
Budapesten Paucr a katholikus pap, úgy Ko­
lozsvárt egy ág. ev. theologus hirdesse a ne­
velés és oktatás elveit.

S hogy K. A■ ur ebben, mint kétségbe von- 
katlan igazságban igy megállapodott, legott fel 
is köti kardját és neki megy egész közoktatási 
rendszerünknek és kormányzatunknak, mely 
»jobban nem dotálja a kolozsvári tanárok állá­
sait s igy azokat a protekció és stréberség pré­
dájává teszi és itt plágiumos, ott botcsinálta pe­
dagógusokra bízza a nevelés-tudomány örök 
ethikai és csak hosszas buvárlatok utján elsa­
játítható eszméit«.

Ezt mondja K. A. ur és ezzel kész Magyar- 
országon Schncllcrrői a közvélemény s — ezer 
csoda, hogyha a kolozsvári bölcsészek a »bot- 
csinálta pedagógust« nem — botokkal várják s 
verik vissza ide hozzánk az ág. ev. theologiai 
akadémiára, a minek különben mi — csak 
örülni tudnánk.

Hát — igen tisztelt K. A. ur, egy dolog­
ban én Önnek igazat adok. Ön azt mondja: 
lesújtó kritika a magyar pedagógiáról az a 
»kinevezés* • Én is azt mondom: lesújtó kritika,
— de nem a magyar pedagógiáról, hanem bizo­
nyos magyar pedagógusokról s nem az a kineve­
zés, hanem — az Ön megnyilatkozása!

Ön felveti a kérdést: ki az a Schneller?
S a feleletre az alapot keresi mindenütt: folyó­
iratokban, lapokban, társasági névsorokban, 
csak ott nem, a hol keresni kell vala : Schneller 
tanári működésében. Önnek — s ezt mi protes­
tánsok jól megjegyezzük! — elég azt tudni, 
hogy Schneller ág. ev. theologiai tanár s nyom­
ban kész az ítélettel, hogy tehát a nevelés- 
tudományhoz annyit sem érthet, mint a hajdú 
a harangöntéshez.

Hát csak lassan a testtel 1 Önök m. kir. 
állami tanférfiak mind igen tudósok, mind igen 
bölcsek s nem tudnák azt, hogy a protestán- 
tizmus volt vala a modern iskolaügynek böl- 
cseje, hogy a protestáns theologiai akadémiá­
kon a nevelés-tudománynak ma is rendes tan­
széke vagyon ?

Ön kimondja az elvet, hogy a pedagógia 
tudományának örök igazságai csak hosszas bu­
várlatok utján sajátíthatók cl. Helyesen: ma 
egy tudomány egy életet, munkás életet köve­
tel. S midőn kérdezi: Ki az a Schneller ? a 
kört, a tért, melyen egy élet java része már 
lefolyt, teljesen ignorálva, a feleletet — »em­
lékezete tárházában« és a nem rég alakult 
pedagógiai társaság névsorában keresi!

Miért is fordult volna hozzánk, mire is 
lapozgatta volna a mi intézetünk évkönyveit, 
mire irodalmi kiadványaink egész tárházát! 
Hiszen mi protestáns theologiai tanárok a magyar 
kultúra szolgálatában csak — söpredék, csak 
szemétnép vagyunk 1

Nos, — elmondom hát én, ki Schnellen 
több mint egy évtized óta egész közelről isme­
rem, tanári működését és hatását megfigyel­
tem, ki ö?

Nem olyan nagy ember, mint K. A., a ki 
ujságbéli hírét nézi, de mégis valami.

Az ág. liitv. ev. theologián több mint két 
évtized óta a bölcsészeti és nevelés-tudományok 
rendes tanára, a ki mint ilyen hallgatóit nem­
csak tudománya anyagára, hanem tudománya 
szereidére és — különösen szemináriumaiban, 
mikkel a budapesti egyetemet is megelőzte — 
önálló mivtlésérc is megtanította. Tanár ő, a 
milyen nálunk kevés vagyon, mert neki nem- _ 
csak teljesen eredeti, kiforrott s kidolgozott * 
bölcsészeti s nevelési rendszere, hanem iskolája



Melléklet ax „Orillő“ 10-ik sxámáhos.
is van. Ne beszéljünk sokat K. A. ur: tudja-e 
Ön, kinek a tanítványa dr. Kvacsala János a 
Comenius világhírű Írója? Nos? — Schnellenf. 
Bizony — örök érdeme lesz, ha Kolozsvárt 
majd magyar Kvacsalákat nevel, — az a >bot- 
csinálta pedagógus« ?

De ön — hiába kutatta Schneller más 
nemű tanügyi működésének nyomait is. Hát 
igaz, hogy az »Athenaeumot« kivéve, az Önök 
folyóirataiba nem irt (nem gyakoroltak azok 
rá valami nagy vonzó hatást — érthető okok­
ból), de annál többet irt és dolgozott abban 
a körben, a hova hivatása állította, K, A. ur 
persze a mi dolgainkat nem ismeri. U úgy 
gondolja, hogy nevelésügyi kérdéseket csak Bene­
dek lapjában és a magyar pedagógiai társaságban 
tárgyalnak. Hogy a protestántizmusnak is van 
tanügyc, hogy nekünk is vannak tanügyi lap­
jaink, hogy a tanárképző, sőt egyetem kérdése 
nálunk is napirenden van, s hogy ez irányban 
dolgozunk is, arról IC. A. ur tán nem is ál­
modik.

Pedig e téren Schneller irodalmikig is oly 
munkásságot fejtett ki, melylyel széles körben 
magára vonta a figyelmet. Tanügyi dolgozatait 
megtalálhatja a szerény »Beszédekt címen meg­
jelent nagyszabású bölcsészeti s nevelés-tudo­
mányi tanulmányainak gyűjteményében s mint 
zsinati tanügyi előadónak remek eloboratumát 
az egyetemes egyházi levéltárban. A mit pedig 
sehol sem talál meg, de a mi őt még K. A, 
ur előtt is egyszerre nagy pedagógussá teszi 
majd, — rendszeres neveléstana és története ott 
van —■ a fiókjában, kéziratban sok más egyéb 
becses szellemkincscscl együtt.

Igen, — Schneller egy nagyszabású mun­
kás élet drágakincsét viszi el — a kincses 
Kolozsvárra, hogy ott letegye a magyar nem­
zeti tudományosság szent oltárára E kincsről 
tudtak Kolozsvárt, — azért ajánlotta őt az 
egyetemi kar egyhangúlag kinevezésre,

Bizony K, A. ur kár volt oly kardosán 
kirukkolni és ismeretlenül, sőt tudatlanul legá­
zolni a legszerényebb tudóst s a — kimerem

mondani — Magyarországon elsőrendű pedagógust, 
a kiben lehetnek fogyatkozások, mint minden 
emberben, de a kiről egyet bizton tudok, azt, 
hogy nem érik soha — plagizáláson.

És most, minekutána K- A. ur is tudhatja 
már, hogy tki az a Schnellere, — még egy 
dolog van, amit nem hagyhatok szó nélkül.

K, A. ur, midőn Sehnellert, egyszersmind 
a magyar közoktatási kormányzatot is megvágja. 
Nem meri ugyan a kinevezés tényét egyene­
sen protekcióra vezetni vissza, de igenis oly 
motivumot vesz fel, a mely az egyetemi tan­
székek betöltéseinél irányadó soha nem lehet 
s a mely egy Csákyval s Eötvössel szemben való­
ban képtelen gondolat.

Hát — a kérdésnek ezt az oldalát is meg- 
világosithatom.

Schneller nem kereste a kolozsvári tanszé­
ket, a tanszék kereste őt. Rég felszólították a 
legmagasb helyről a folyamodásra, de ő vona­
kodott s az utolsó órában csakis akkor adta 
be folyamodványát, mikor az ev. theol. aka­
démia hatósága a theol. tanári fizetések ren­
dezését az általa óhajtott módon kilátásba 
nem helyezhette. Ő boldog volt a maga — 
bár szükebb — hatáskörében, mert tudomá­
nyának itt is egész odaadással élhetett s itt 
is sok jót mivelhetett. De elfogadta az uj állást, 
mert az illetékes tényezők teljes bizalma iránt 
teljesen meg volt győződve.

IC. A ur Ön nem tudja : Ki az a Schneller ? 
Csáky gróf, Berzewczy, majd Eötvös és Pulszky 
tudták, —- hiszen vele, mint kormányképviselővel 
az érettségi vizsgálatokon, évek során át érint­
keztek, s bizonyosan találtak az ő jelentéseiben 
oly dolgokat is, a mik — az Önök folyóiratai­
ban, társaságában s agyában aligha fogatnza- 
nak meg.

Különben K. A. ur I ne disputáljunk. Ezt 
a vitakérdést a közel jövő fogja eldönti s bizto­
si tóm, nem az Ön — előnyére, de minden­
esetre a magyar tanügy és haza javára.

Pozsony, 1895. jan. 24.
Dr. Maaxnyik Endre.

IBOD4LOM, MŰVÉSZET 
Ellentétek

— A téli tárlat alkalmából. —
Irta: 111. Milrovlen Gyulai.

Az emberiség vizsgálódásainak, megfigye­
léseinek megbízhatatlanságát, gondolkozásán^ 
elfogultságát, Ízlésének megvesztegethetőségét 
misem bizonyítja fényesebben, mint a művelődés­
történet azon korszakainak a ritkasága, amelyek­
nek művészeti és erkölcsi érzéke, tudományos 
gondolkozása és vallásos meggyőződése nem 
a legellentétesebb útakon kereste a fölvetett 
kérdések megoldását, amikor ellentétes áramla­
toktól el nem sodortatva, a helyes kozépútakon 
járt. —

A festészet első korában az eszközök gyar­
lósága miatt kénytelenek voltak beérni úgy­
szólván jelképies ábrázolásokkal Ezután követ­
kező időben pedig már azzal dicsekesznek, hogy 
a festett szölófürtokre rászállanak a madarak s 
Myron tehene a »csorda legényét« P gat ja fel. 
(Legyen szabad használni a Vastagh Géza fest­
ményének a elmét) S ez idők krónikásai sem 
tudnak kimerítőbb jellemzést adni ez alkotások­
ról, mint épen ezen adomák fó'elevenitését.

S midón évezredünk közepe táján az em­
beriség ismét birtokában van minden eszköznek, 
az előbbi idők mű dkotásainak ki iszott tesiü s 
a földön is az egeket kereső csuklyás baratai 
elkénysz.eredett szentjei után, pompázik a színek 
fényében s tetszeleg magának a meztelen testek 
üres szépségében. Mily rövid ideig tart a min­
den oldalú tökéletességeknek az a harmóniája, 
melynek renaissance a neve 1

Azóta ismét az ötödik század mú ik, anél­
kül, hogy megtalálnók, anélkül, hogy keresnők 
ezt a középútat, mely útja egyszersmind a tö­
kéletes alkotásnak isi

A 20-as évek édeskés technikája, sima ecset 
kezelése után — ma inkább, mint bármikor — 
virágkorát érik a durvaságoknak minden fajtái.
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nak adjátok . . . ő olvasta . . . ő mondta ... az ő öröksége 
... el van rejtve ... ott . . . ott . . .

Feje mellére csuklóit. Megszűnt élni.
Gyulának egész valóján végigvillámlott e szó : templo­

mos vitéz . . . Visszaemlékezett a tábornok szavaira és arra 
a jelentre, mikor anyja szobájában a könyv üres tokját ke­
zébe vette. Ah tehát családja életében még egy titok van, 
amit már Ilma olvasott. Ezt jó lesz egyedül megtudni.

Elhatározta, hogy Ilmát kérdőre vonja. A tábornok 
ha'dlos ágyán megvallotta, hogy ő és Ida szerették egymást. 
E titok, mit Ilma olvasott, tisztább világot vethet e két 
rendkívüli lény életére, de azt csak neki szabad megtudni.

Hol van e titok elrejtve, azt a lelkész már nem bírta 
kimondani, de Ilmának tudnia kell felőle.

Vilmos sokkal inkább meg volt rendülve, semhogy 
atyja végszavaira eszmélhetett volna, anyja pedig Emmit 
ápolta. Oly felháborodott jelenet volt az egész, hogy pilla­
natra Gyula is szédülni érzé fejét.

A lelkész pedig sírba vitte magával az aranykapcsos 
könyv titkát. Hasztalan fogja azt Gyula keresni, Ilma nem 
tudja, hol van elrejtve.

Egyetlen egy ember tudja a rejtekhelyei, ez az egyet­
len ember Zoltán ; de ő nem volt jelen, nem hallotta a lel­
kész végszavait, Gyula pedig elhatározta, hogy e titokról 
hallgatni fog és ha keresni fogja a könyvet, Zoltánnak nem 
lesz arról tudomása.

Mi van c könyvben eltemetve, ki tudja, föltámad-e, 
előkerül-e valaha ? !

Hiob hírek.
A gyász év letelt mind a két családnál. Mártonfyék 

hazattértek. A fájdalmat a szelíd emlékezet váltotta fel, 
Berta megnyugodott sorsában s szerettei közelgő boldogsá­
gában találta föl a magáét.

Farkas végrendelete úgy kívánta, hogy Ilma esküvője 
Ida halálának napjan legyen. E napig még egy hónapnak 
kellett elmúlni. Csendes boldog előkészületek közt múltak 
a napok mind a két családnál, mert Emmi esküvője is erre 
a napra volt kitűzve.

— Mikor a diákoknak vakációjuk van, akkor a pro­
fesszor is szabad, tehát csak a kis öcsédre vigyázz.

— Úgy, de te akadémiai professzor vagy!
— Az a vakációra nézve mindegy ; nagyjából együtt 

vakációzunk mi is a gyerekekkel; azért hát a te kis öcséd 
nagyon jó kalendárium lesz.

Bementek. Zoltán elbúcsúzott a háziaktól, akik egész 
a kapuig kisérték őket. Zoltán és Hermine felültek s nehány 
perc alatt elrobogott a kocsi.

Emmi arcán valami különös magasztosság ragyogott 
ami feltűnt anyjának. ,

— Mit beszélt neked Ormai ? kérdé szelíd mosolylyal 
leányától.

Emmi hirtelen átölelte anyját, de nem szólt.
— Jó, jó, hisz tudjuk mi azt már, de hát mért nem 

szól nekünk ?
— Bevárja, míg Gyuláék visszatérnek, addig még ne­

kem sem akarja kimondani.
— Ezt szeretem benne.
— No de mit mondanak erre az Ormaiak? dörmögé 

az apa.
— Zoltánnak ?! — kiáltá Emmi büszkén, aztán egyet 

intett a fejével úgy féloldalra, amivel azt szokás kifejezni 
hogy : hát csak próbálják meg !

Olyan jól állt ez a nemes dac neki, e határtalan bi­
zalom az iránt, kit szeret 1

. , , Az Ormai-kastélyban pedig estig várták Hermint. 
Akkor levelet kaptak tőle.

Felix ur elsápadt, mikor elolvasta, odanyujtá nejének, 
miközben indulatosan kiá'tá :

— Nézd, nézd, elrabolta leányunkat is!
— És te tűrni fogod ezt ? feleié neje keserűen.
— Azt majd meglátod! Valamit sejtek, valami kisért 

e fiú szivében, majd akkor lépek közbe.
Úgy elgondolkozott utána.

A sírba vitt titok.
Milyen érzés lehet az, mikor az ifjú, magasra törő lélek 

egy világra szóló, széles birodalmú életcélt tűz ki magának 
a mikor ezt az életpályát már-már maga előtt látja: akkor



Elértük azon id At, midőn némelyek már nem 
is ecsettel, de festékvakaró késsel rakják föl a 
színeket vásznaikra, hogy így, mintegy a szob­
rászat eszközeivel is, kidomborítsák alakjaikat.

A müncheni sccessionisták különváltak íestS- 
társaiktól; nem férnek be többé a túlzásoktól 
inkább tartózkodó >Kunstverein<-ba s Közép- 
Európa nagyobb városaiban külön kiállításokat 
rendeznek.

Mások más utakon törekesznek c babér 
után, de ez útak nem kevésbbé szélsőségbe 
futnak s nem kevésbbé kacskaringósak. Vannak, 
akik a csudálatost, ködös világításban a »han- 
gulat<-ot hajszolják. Vannak, akik a bizonytalan, 
sőt kivehetetlen contourok-kal, elmázolt idomok­
kal különcködnek, kiknek képei aztán olyanok, 
mintha valami laterna magica vetítené a falra 
az alakokat . . . kormos üvegen át.

Mindezek azt mutatják, hogy hamar feled­
jük a történelem tanulságait, sőt azokra hall­
gatni is merő vaskalaposságnak, az elmélet em­
bereihez való sovány mulatságnak tartjuk.

Az elmúlt századok és a folyó között a 
különbség csak az, hogy amazokban, az esz­
közök korlátoltsága s a látókör szűk volta miatt, 
egyszerre csak egy irányban dolgoztak és ma 
a legkülönbözőbb, egymást szinte kizáró módo­
kon keresik feladataik megoldását.

A budapesti tárlaton is mily tátongó űr 
választja el egymástól a Mednyánszky tájképeit 
a Courtenseitől, Grünwald Szent családját az 
Uhde*) képeitől.

Nem szólva most a technikáról, a felfogás 
dolgában Grünwald ahoz az irányhoz tartozik, 
amelyiknek a germán államokban a schweizi 
Böcklin nagy képviselője és megalapítója. Uhde 
Münchenben a renaissance művészeinek elveit 
alkalmazza a mai korra. Nagyon tanulságos ösz- 
szehasonlitás; lássuk közelebbről őket.

Uhde, bár újító, megmaradt a Kunstverein- 
ban, Böcklin, bár ecsetkezelése simább, mint 
bármelyik századeleji festőnek, szinte tűkórfényű,

*) „Karácsonyest* (34.), „Zarándoklás Emnus feló* 
(216.), „Jövendölés a pásztoroknak* (260.).

felcsapott secessionistának, vagy, amint gyanít­
ható, megfogták tekintélynek. Éhez a Böcklin- 
hez aztán annyiban hasonlít Grünwald, hogy 
bibliai tárgyú képeiben Böcklin is a keletről 
veszi a típusokat. Grünwald is, különösen Má­
riájában, egy hamisítatlan zsidóasszonyt festett 
s pedig a modelt mégcsak nem is a felvidéki 
zsidó kisvárosok úccáin kereste ! Egyenesen a 
szent iöldről hozta. Az európai zsidók arcbőre 
már megfehéredett, faji típusokon sokat simított, 
egyenesített a mérsékelt égalj és a civilizáció. 
Grünwald Máriájának is olajbarna arcbőre, ajkai 
duzzadtak, kifelé haj'ók. Szénfekete hajának 
göndör szálai homloka és arca körül keretet 
alkotnak. Arcvonásain az áhitat és szent anyaság 
mellett ott van a keleti szenvedélyesség is, A 
merengés is keleti önfeledtség nála. Minden­
esetre e tulajdonok a legérdekesebb és legko­
molyabb tannlmány-darabbá teszik Grünwald 
,Szent családiját.

Böcklinnek is, kinek különben minden mű­
véből a legmeglepőbb, de túlzásnélküli eredeti­
ség szól hozzánk, van ilyen hasonló csapáson ha­
ladó műve. Ilyen a „Keresztről való levétele", 
melyet még 1876 ban festett, de a secessionisták 
tárlatán a nyáron volt Münchenben kiállítva. 
Érdekesebbé teszi még az, hogy a művész fára 
festette, amely időközben meghasadt s most 
emiatt egy boszantó esik vonúl végig rajta e kép 
hosszabbik, vízszintes tengelye irányában. É 
miatt ajánlatos volna e képet vászonra tenni át. 
Itt is valódi, typikus zsidóarcok vannak ; de 
európai átalakítással s az arcokon több, a tárgy­
hoz illő kifejezéssel.

(Vége köv.)

ÚJDONSÁGOK.
Békési Gyula debreceni tankerületi fő- 

igazgató ellen tudvalevőleg a legsulyosab ter­
mészetű vádakkal lépett fel egy ottani újonnan 
indult újság. Nem kevesebbel vádolta, mint­
hogy hivatalszolgájától Némethy Károlytól, ki 
az Emke ottani fiókjának is pénzbeszdője volt,

az Emke behajtott pénzeit kölcsön, névjegyekr 
clszedte (összesen 197 frtot) s aztán meg nem 
fizette, ezzel a szolgát, mint sikkasztót halálba 
kergette. Mi csak később közöltük c hirt, akkor 
is teljes jóindulattal s bizalommal Békési fő­
igazgató iránt, kit ilyen dologra képtelennek 
tartottunk. Említettük azt is, hogy Békési maga 
ellen fegyelmi vizsgálatot kért. Most pedig, 
laptársainkkal egyetemben, mi is megkaptuk 
azt az előterjesztést egész terjedelmében, mely­
ben a becsületében, tisztes hírnevében annyira 
meghurcolt főigazgató s illetve az ó képvise­
letében dr. Kardos Samu debreceni ügyvéd a 
legészszerübb s legkézzelfoghatóbb okokkal bi­
zonyítva a gyanúsított férfiú ártatlanságát, arra 
kéri a debreceni kir. főügyészséget, hogy sür­
gősen indítványozza a fenforogni látszó sik­
kasztás, abban való részesség, hivatalos titok 
megsértése, abban való részesség, hamisvád és 
abban való részesség, rágalmazás és abban való 
részesség büntetőnek, illetve vétségének meg- 
állapithatása céljából a legszélesebb mérvű és 
legszigorúbb természetű előnyomozatok és bűn- 
vizsgálat elrendelését egyúttal sajtópert indít 
a hajszát megindító »Debreceni Reggeli Újság« 
s illetve annak felel, szerk. Gáspár Imre ellen. 
Terűnk nem engedi, hogy az egész előterjesz­
tést közöljük. A védekezésből kiemeljük a kö­
vetkezőket : Békési soha szolgájától pénzt nem 
kölcsönözött ; azt a 197 frtot, mennyi a névje­
gyeken foglaltatik, több ízben Bajdó Jánosáé­
tól kérte kölcsön, ki és családja őt, negyven 
év óta ismeri s már szegény deák korában is 
segélyezte, most is, ha pénzben megszorult 
kisegítette. A kölcsönzött összegekről ő névje­
gyein s egyszer cédulán adott elismervényt. A 
pénzeket Némethy hozta el neki s az elismer- 
vényeket is ; Békési ezek megsemmisítését 
meghagyta neki, de ő elsikkasztotta azokat s 
midőn már a nyáron egy Ízben szorították a 
szolgát az Emke pénzéért, azt hazudta Márk 
Endre ügyvédnek, az Emke titkárának, hogy 
gazdájának adta kölcsön s az elsikkasztott clő- 
mutatóra szóló névjegyeket fel is mutatta. Külön­
ben e névjegyek az öngyilkos búcsúleveléhez
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egyszerre azt mondja neki a végzet: »Megállj, szállj le on­
nan a magasból, légy az, ami már rég lehettél volna, mert 
árváid támadtak egyszerre, akiknek te viseled gondját 1 
Milyen érzés lehet ez ?

Ez volt Verőczi Vilmos sorsa.
Az egyetemi tanszék, a tudori koszorú volt ideálja s 

mikor már a vizsgák előtt állott, akkor egy sürgönyt kap 
hazulról, melynek tartalma villámcsapásként érte :

»Siess haza. Atyánk haldoklik !*
Történt ez két napra a Mártonfy család elutazása után.
Az öreg Verőczire roppant hatással volt a tábornok 

halála; soha sem szeretett embert úgy, mint őt s el kellett 
őt is temetnie. Már a temetésnél is oly gyenge volt, hogy 
az egyszerű imát is alig bírta elmondani. Mind az által azt 
hitték, hogy csak múló gyöngeség, melyet a nagy lelkiráz- 
kodás idézett elő.

Vilmos semmit sem sejtve utazott vissza Pestre Gyu­
lával együtt.

Másnap kissé jobban volt az öreg ur, de harmadnap 
estefelé hirtelen oly roszul lett, hogy orvosért kellett küldeni. 
Mire az orvos megjelent, a beteg már magánkívül volt. Mig 
az orvos a beteget vizsgálta s arca mindinkább elkomorult, 
a két nő kezeit tördelve leste arcvonásait.

— Asszonyom, — mondá a vizsgálat után az orvos a 
remegő Verőczinének, — legyen ön erős lelkű . . .

— Irgalmas ég — a veszély oly nagy ?
— E betegségből nem fog felépülni.
A két nő felsikoltott.
— Siessenek hazahívni fiát.
Lovaslegény vágtatott a székvárosba a sürgönyt feladni 

s egyáttal Zoltánt is értesíteni a szerencsétlenség felől. De 
Zoltán épen akkor utazott Pestre húgával bevásárlásokat 
tenni, mikor Vilmos hazafelé jött, kikerülték egymást. Csak 
Gyula kisérte cl Vilmost a fájdalmas útra.

Az a vigasztalás még megmaradt a szerencsétlen fiúnak, 
hogy atyjával beszélhetett, de már csak a végső percekben.

Teljesen öntudatánál volt. Fiára bízta családját, Gyulát 
pedig arra kérte föl, hogy eszközölje ki nagybátyjánál fia 
számára a parókiát, azt kívánta, hogy utóda legyen, mert 
a család árván, vagyontalan maradt utána.

Gyula ezt megígérte a haldoklónak.
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— Legyenek önök áldva érté, — folytatá nehéz lélek- 
zettel mindinkább gyöngülő hangon. Fiam, tudom, hogy 
nehéz lesz a nagyobb terii, dicsőségesebb pályáról lemon­
danod és e szerény, névtelen állásban tölteni el életedet; 
de lásd, nekem ez kedves eszmém volt mindig, hogy te 
utódom légy, meg tudsz ez eszmével barátkozni! ?

— Igen, atyám ! zokogá Vilmos, atyja kezét szorongatva.
— Lásd, fiam, az a nemeslelkü jó barát, kit elköltö­

zött barátom megáldott, megmentene léged ez áldozattól, 
tudom. Pia megtudja, hogy családom árvaságra jutott, sietni 
fog szerető szivét, munkás életét felajánlani; de én nekem 
kedvesebb volna, ha te volnál támaszuk és ők a boldog 
irigygyei bevárnák Mártonfyékal . .

— Légy nyugodt atyám, én lelkész leszek, és szeretni 
fogom pályámat.

A haldokló agg ember mosolygott édesen ; de lassan­
ként átváltozott a mosolygás valami nyugtalan tévedező 
kifejezéssé.

— Valami nyomja még lelkedet, kedves atyám ! ? kérdé 
az ifjú.

Valami . . . valami! . . . suttogá az öreg s kezeivel 
homloka elé kapkodott.

Mi az ? mondd el, óh mond el szeretett atyám.
A haldokló homlokán hideg veríték ütött ki, borzasztó 

volt nézni, hogy küzdött a halál ellen, hogy valamit meg 
mentsen tőle, ami nem jut eszébe.

borzalom nai?y°bb volt. mint amit a szegény lányka 
elbírhatott, ájultan rogyott össze.

Az anya most leánya ápolására sietett, Az ifjak két 
oldalról az agg embert tartották, ki iszonyú kínokat állha­
tott ki, mert arcan minden izom vonaglott.

Emlékezetem elhagy . . . Istenem . , . már sötétség 
van köniltcm.

Vilmos közel volt hozzá, hogy eszét veszítse, csak 
Gyula volt még elég erős, bár ő is szenvedett nagyon.

Csak egyet, lelki atyám — kérdé szorongva — 
valami titkot akar átadni ?

E szóra »titok« egyszerre fejéhez kapott az öreg s arca 
még egyszer mosolygott:

— Ah eszmélek ... a templomos vitéz dalai . . . Ilmá*



nem is voltak mellékelve, sem Békési a levél­
ben vádolva nem volt. E névjegyeket a szolga 
lakásán tartott házmotozás alkalmával találták 
meg s úgy csatolta az eljá ró rendőrkapitány 
a levélhez s adta ki Márknak. Az Emke könyve- 
itt nem is vizsgálták pontosan felül, s az állító­
lagos hiányt pusztán a Bajdóné-féle névjegye­
ken foglalt összegek összeadása folytán állapí­
tották meg. Hanem aztán, ha, mint reméljük 
Békési főigazgató teljes ártatlansága kiderül, 
mit kell tenni az olyan újsággal s az olyan 
zsurnalisztikával, mely a szenzáció kedvéért 
nem átalja azt egyesek becsületét sárba tiporni, 
erkölcsi existenciáját megsemmisitni ?

Nyilvános számadás és köszönet.
A mező-bodoni rcf. egyházközség több rend­
beli, de főleg templom, torony és papiak épí­
téseiből származott adósságainak fedezhetése 
céljából belügyminiszteri engedélylyel gyűjtő- 
iveket bocsátott ki az elöljáróság, melyek szét 
küldetvén, az egyesek testületek, törv. hatósá­
gok szives fáradozásai s becses adományairól 
az alábbiakban kívánok elszámolni. Adakoztak: 
M-Vécsről 261 sz. ivén Br-Kemény Kálmánné 
IS frt. H-Téglásról 462 sz, ivén Gr. Degenleld 
Gusztávné 10 frt. Mársai uradalmi pénztár 484 
sz. ivén gr. Károlyi Tiborné 20 frt. Kerelő 
Szt-Pálról 260 sz. ivén gr. Haller Gynrgyné 
5 frt. M-Ludasról 353 sz. ivén Csontos János 
és neje 10 frt. M-Vásárhelyről 225 sz. ivén 
Deák Lajos kir. tanfelügyelő 1 frt. Maros- 
Vásárhelyről dr. Sántha Károly kir. törvény- 
széki biró 387 sz. ivén többen 3 frt. Fóka 
keresztúri ref. egyház 46 sz. ivén 1 frt. Maros- 
Németiből 188 sz. ivén gr. Kun Géza 2 frt. 
Budapestről Geithner és Rausch cég 620 sz. 
ivén több n 5 frt. 50 kr. Rimaszombatról 545 
sz. ivén az egvcsült prot. főgymn. 1 frt M-záh- 
ról gr. Va s Albert 185 sz. ivén 5 frt. Buda­
pestről m. kir. fő vámigazgató 437 sz. ivén 
ketten 2 frt. Budapestről 682 sz. ivén Első 
magy. gazd. gépgyárnál többen 3 frt. Csik Szt- 
Mártonból 405 sz. ivén Kászon alcsuki járás 
főszolgabirája 1 frt. Budape tről 197 sz. ivén 
Mezei Albert kúriai biró 10 frt. Masor-Vásár­
helyről 372 sz. ivén Geréb Béla polgármester 
és mási k 8 írt. 25 kr. Feketehegyi ref. egyház 
1021 sz. ivén 1 frt. Déváról 201 sz. ivén Po­
gány György főispán 2 frt. Földesi rév. egy­
ház 1119 sz. ivén 1 frt. Arad sz. kir. város 
tanácsa 590 sz. ivén 5 frt. Deézsi főszolgabíró 
hivatal 233 sz. ivén 85 kr. Kolozsvárról 719 
sz. ivén dr. Moldován Gergely egyet, tanár 2 
frt. Kábái ref. egyház 1183 sz. ivén 1 frt. Nagy 
Küköllő vármegye pénztára Segesvárról i52 
sz. ivén 2 frt. 44 kr. Debrecenből 491 sz ivén 
Medve Kálmánné 2 frt. Hold. m.-vásárhely 
város 558 sz, ivén 4 frt. 96 kr. Magyar-Ovárj 
gazd. tanintézet 937 sz. ivén többen 3 frt. 95 
kr. Felvincről dr. Schissel Albert járásorvos 
364 sz. ivén többen 4 frt. 80 kr. Kassáról Ko­
máromi István ur 2 frt Debreceni rcf. egyház 
307 sz. ivén 10 frt Debrcczenből 488 sz. ivén 
özv. Hegyi Mihályné 5 frt. Budapestről 262 
sz. lévén Tisza Kálmánné 10 frt H-M-vásárhc- 
lyi ref. egyház 1138 sz. ivén 5 frt. Mason v. 
m. alispánja 936 sz. ivén többek adománya 
13 frt. Nagy-bajami rcf. egyház 1185 sz. ivén
2 frt. Régeni alsojárás főszolgabirája 379 sz. 
ivén 20 frt. Budapestről dr. Tisza Kálmán 
256 sz. ivén 10 frt. Budapestről 1298 sz. ivén 
dr. Kralik Lajos 2 frt. Fogaras i rcf. egyház 
315 sz. ivén 2 frt. Bűd. szt-mihályi rcf. egyház 
1127 sz. ivén 2 frt. Nagy-Szombat szabad kir. 
város 955 sz. ivén többen 8 frt. 5o kr. Gőrből 
Szombat György ur 1 frt. Székelyudvarhely 
város rendőrség 391 sz ivén többen 1 frt 05 kr. 
Selmcczbánya bányák és erdész, akad. igazga 
tója 951 sz. ivén többen 3 frt. Gergyó Szt. 
miklósí járás főszolgabirája 404 sz. ivén többen
3 frt. 10 kr. Scpsi szt-Györgyről 400 sz. ivén 
Pocsa József főispán 5 ft Budapestről 631 sz. 
ivén br. I’onai Dezső evang. felügyelő orsz, 
gyűl. képviselő 10 frt. Budapestről 165 sz. ivén 
Ilycs Károly curiai biró 2 frt. Máramarosi 
pénzügy igazgatóság 663 sz. ivén többen 1 frt. 
20 kr. Kolozsmonostori gazd. tanintézet 643 
sz. ivén többen 3 frt. Csanádvarmegyc törv. 
hatósága 986 sz. ivén 10 frt. Mcző-Salyibo 
Gaál Péter 297 sz. ivén 2 frt. Mcző-Sályiból 
219 sz. ivén Ilyes Albert 20 frt. Bardoczról 
Bartha Sándor 143 sz. ivén többen 1 frt. 50 
kr. Sokról 1282 sz. ivén gr. Teleki József 5 
frt. Kecskeméti ref, főgymn. 553 sz. ivén 1 frt. 
Sepsi Szt-Györgyről Vásárhelyi Zsigmond 914 
sz. ivén 3 frt. összesen 267 frt. 33 kr. leszá­

mítva ebből a gyűjtőivel? bélyegek s általában 
a szétküldéssel járó költségeket mi teszen 89 
frtot marad tiszta bevétel 181 frt. 33 kr. A 
midőn magam s egyházam nevében hálás szív­
vel köszönöm meg a nemes szivü adakozóknak 
becses adományait, értesítem az ivtartó egy­
házak, testületek társulatok s egyes urakat, 
egyházam elöljárósága azon határozatáról mi­
szerint tekintettel azon körülményre, hogy a 
kibocsátott iveknek még egy tizedrésze sem 
érkezett vissza, azok visszavárási határidejét 
meghosszabbította május hó 1-éig. A jelzett 
időre a legrosszabb esetben minden adomány 
nélkül is az iveket visszaküldeni kérem. Nemes 
Árpád ref. pap. Ez exponált helyen levő magyar 
protestáns egyház segélyezését a legmelegebben 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Nyílt levél az exellenciás tanítónő­
höz. Bánffy Dezső báró miniszterelnök máso­
dik felesége, kit a báró a múlt évben vezetett 
oltárhoz, leánykorában, mint Máihé Ilona tud­
valevőleg tanítónő volt Apa-nagyfaluban, Szol- 
nok-Dobokamegyében. Ez a körülmény lelke­
sítette Dobó Sándort, a hajdúböszörményi 
Tanítók Lapja szerkesztőjét arra, hogy lapjának 
élén nyílt levelet intézzen B. Bánffy Dezsőné 
ő nagyméltóságahoz. Arra kéri a kegyelmes 
asszonyt, hogy mint Magyarország kormányel­
nökének a legvalós'gosabb belső titkos taná­
csosa, vegye pártfogásába a tanítók ügyét. —
A nyílt levelet Ízléstelenségnek tartjuk. A ma­
gyar tanítói kar sorsa önmagában elég fontos 
arra, hogy ne alacsonyitsuk le mesterségesen 
kikészített szenzáció utján. Az egykori tanító­
nőről, a mai excellences asszonyról kötelessé­
günk feltenni, hogy Dobó ur nyílt levele nélkül 
is ismeri kötelességét.

Királysértő katolikus pap. A buda­
pesti királyi ügyészség az utóbbi időben egy­
másután indítja a királysértési sajtópereket. 
Legközelebb egy katolikus pap, Lepsényi Mik­
lós felett fog törvényt ülni az esküdt zék, aki 
a Magyar Néplap cimü hetilapban »megtörténte 
címmel irt cikket. A cikk, ame'yet az egyház- 
politikai törvények szentesítésekor irt meg a 
tisztelendő ur, csak úgy hemzseg a képtelen 
mondásoktól. A cikkért Lepsényi Miklós lel­
kész vállalta el a felelősséget. A budapesti 
törvényszék február hónap hetedikére tűzte ki 
az esküdtszéki tárgyalást. A vádlott Visontai 
Soma ügyvédre bízta védelmét.

Az idegenek Angliában. A múlt nyá­
ron lord Salisbury, most pedig Chamberlain 
egy nagy hallgatóság előtt azt fejtegette, hogy 
az Angliába bevándorlók oly életmódot foly­
tatnak, mely mellett a brtt munkás velők 
nem versenyezhet s igy a bevándorlók kitiltá­
sát hozta javaslatba. A munkások tehát ez 
indítványt helyeselve, egy kongresszuson a be­
vándorlás eltiltását sürgették. Tehát Angliában 
a szabadság földén a bevándorlás ma-holnap 
csak addig engedtetik meg, inig a nemzetnek 
vagy egyes osztályainak kárára nincs.

Az anglikán egyház és a pápa cimü 
cikksorozatunk folytatása, közlendőnk 
halmaza miatt a jövő számra maradt

ORSZÁGGYŰLÉS.
Jan. 28. Sághy Gyula beszéde elején a 

kath. autonómia és kongrua kérdésével foglal­
kozik, amelyeket feltétlenül megvalósítani kíván; 
majd a népoktatásügy mizériáit festi és kije­
lenti, hogy az államosításnak nem feltétlenül 
hive, de azt megköveteli, hogy az állameszmé­
nek mindeütt érvény szereztessék; a budgetet 
nem fogadja el. Utana Kämmerer Ernő beszélt, 
ki a képzőművészeteket ajánlotta igen melegen 
a miniszter figyelmébe.

Okolicsányi László szembeállítja a miniszter 
programját régen tett nyilatkozataira, mikor még 
túlságosán is liberális volt s ezekből a legnagyobb 
inkonzekvenciákat vonja le. A népoktatási tör­
vény revíziójával és a népnevelés hiányaival, 
továbbá államosításával foglalkozván, egyben ki­
emeli, hogy a tanítókat illető nyugdíjtörvény 
szigorúbban hajtassák végre. Hock Janos hosszú 
tartalmas beszédben fejtegette a kultuszminisz­
ter programmját, amelyről azt jegyezte meg, 
hogy nem talált benne egyetlen vezéreszmét, 
sem kimagas ó gondolatot, mely Magyarorszá- 
gon erőte jes ku tur-közszellemet teremtene. 
Maró satyrikus hangon csipkedte a minisztert 
az egyházpolitikai javaslatok téren nyújtott 
álláspontjáért, ami csakugyan felszólalásra provo­

kálta a minisztert. Örömét fejezi ki azon, hogy 
a miniszteri expozéban benne foglaltatik a kath. 
autonómia is, mely már 25 éve érik, de gyü­
mölcseit meg sem élvezhette a katholiczizmus. 
Erre vonatkozólag ő egész tervezetet proponál 
amely mellett a kath. önkormányzat effcktual- 
ható. Szintén részletesen s behatóan fejtegeti a 
kongrua kérdését, példákkal illusztrálja, hogy 
e tekintetben egészen tarthatatlan helyzet ural­
kodik hazánkban levezeti, hogy már M. Terézia 
igyekezett a bajon segíteni és tényleg még 
ma is ott állunk, hogy egy-egy alpapságban az 
összes jövedelem nem több, mint 315 frt kongrua.
A miniszter közoktatásügyi politikáját hasonlóan 
nem tartja kielégítőnek, mert abból lépten- 
nyomon felcsillan a laikus járatlanság.

Szerinte a népoktatásügynél az a fó, hogy 
a küiömböző felekezeti iskolák megfe'elnek-e a 
nemzeti feladatoknak ? ha igen, akkor továbbra 
is maradhatnak az egyházak kezén, ellenben, 
ha csak a nemzetiségi izgatásoknak szolgál­
nak hálás talajul ; akkor egyenkint vegye át az 
állam őket, Ezután a miniszter sz Iáit lel. Meg­
magyarázta, hogy egyházpol javaslatokban az 
elvek integritását feltétlenül módosítás nélkül 
akarja meghagyni a szavakban való va’toztatas 
alatt pedig o-ak azt érti, hogy a törvénybe fe- 
lekezetnélküliek helyett a „kilépették« kifejézése 
tétessék

Jan. 29. Két jeles szónok tartott e napon tar­
talmas beszédet. Az egyik Hévizy Janos volt.Sorba 
vette a közoktatásügy minden részét a kisded- 
óvástól, mint a közoktatásügy bölcsőjétől. Haza­
fi is szellemben, lelkesitöleg beszélt arról, hogy 
az idegen nemzetiségű fiatalságnak minó nagy 
kötelessége megtanulni a magyar nyelvet ebből 
kifolyólag. Elitdte azt a hagyományos közokta- 
tasügyi k jrmanyz ltot, mely a nemzetellenes is 
kólákat reformálni vagy eltörölni nem akarj 1 és 
leder könnyelműségnek nevezte, hogy még eltűr­
jük ma >s azt hogy 19 olyan középiskolánk van, 
hol a tanitas nyeLe nem magyar. Szivére kö­
tötte igen melegen a miniszternek, hogy minden 
téren lobogtassa a magyaro mdas zászlóját, ista- 
polja az állami érdekeket. Szólott ezután a kor- 
mány-programm többi részéről is és örömet f - 
jezte ki a felett hogy a kormány a főrendiházzal 
bekét óhajt és hogy a kath autonómiát f lvette 
hatáskörebe Berzeviczy Albert mondott utana 
szintén terjedelmes és nagyszabású beszédet, 
melyben a közoktatásügy öss/es fontosabb kér­
déséit felölelte. A papnevelés államosítására 
nézve nem ért egyet Kovács Alberttel, mert 
ennek gyakorlati érvényesítése egyenlő volna 
a kultúrharc felidézésével. Azonban megkívánná 
azt, hogy az állam a felekezetekkel együtt 
hasson oda, hogy a papképzéssel szemben az 
államérdek követelményei bizonyos tekintetben 
éivényesittessenek az egyetemi theologiai fakul­
tások létrejöjjenek, de emellett a papképzés 
mindennemű intézménye a vallási meggyőződés 
teljes kímélése mellett eszközöltessék es ami 
a fő, minden lelkész elsajatithaassa a magyar 
nyelvet, őrömmel üdvözölte és részletesen fej­
tegette a népoktatásügyi törvény revisióját s 
ebben a tekintetben kijelentette, hogy arra 
múlhatatlanul szükség van, azt elmellözni nem 
lehet, nem is szükséges és nem is kívánatos. 
Itt megemlékezett a kisdedóvodakról, a leány­
iskolákról, a tanító és tanárképesitésekről stb. 
végül a millenáris kiállítás tanügyi osztályairól. 
Végül határozottan konstatálja, hogy kultúránkra 
az utóbbi 25 év nem veszett el, — mint sokan 
hiszik -- és közoktatásügyi jelen költségveté­
sünk, ha nem is teljesen kielégítő mindenek­
ben, de feltétlenül elég arra, hogy segélyével 
kellő jóakarattal és hazafias buzgalommal nem­
zeti kultúránknak minden elképzelhető igényé- 
kiépithessük, és minthogy a jelenlegi miniszter­
ben erre nézve úgy az akaratot, mint a képest 
séget felismeri, a költségvetést készseggel meg­
szavazza.

Gróf Batthyány Tivadar következett még ; 
ki satirikus hmgon üdvözölte a minisztert, 
hogy az egyházpolitikái javaslatokb m gyen­
gébb programot állított fel, mint a milyet k p- 
viselő korában elmondott beszédei után követ­
keztetni lehetett. Szólott szintén a népoktatás- 
ügyi torvény revisiójáról, a felekezeti és egye­
temi tanárokról a középiskolákról és az álla­
mosításról. Érdekes kijelentést tett a kath. 
autonómiáról. Ugyanis azt tartja, hogy az auto­
nómia létesítését a kath. papság nein ellenzi, 
mert tudja, miszerint ha azt m-gvalósitni ehen- 
zené, akkor nyomban következnék a szekula­
rizáció, melyet pedig csak a kath. autonómia



megadása szüntethet meg. Ezután az elnök ja­
vaslatára elhatározta a ház, hogy a kultusz- 
budget befejezése után az indemnity és'jaz uj- 
joncmegajánlásról szóló javaslat fog tárgyaltatni.

Ezzel az ülés bevégződött.
tr i'if Tr üt ír r ír irr

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

A néppárt programmja. A kath. nép­
pártból fejlődött keresztény »néppárt« vezérlő 
férfiai, általunk már említett tanácskozásuk folya­
mán következőkben állapították meg az uj párt 
programmját:

Mindenekelőtt a párt az 1867-iki kiegye­
zés alapjára áll. Aztán igy beszélnek a vezérek:

1. Követeljük a kötelező polgári házasság 
és állami anyaköyvezetésröl szóló törvények 
revízióját.

2. Küzdeni fogunk oly rendeletek és tör­
vényjavaslatok ellen, melyek a kereszténység 
szellemével ellenkeznek, avagy a törvényesen 
bevett vallásfelekezetek között az ország érde­
kében visszaállítandó békés egyetértést veszé­
lyeztetnék.

A vallásfelekezetek jogait és szabadságát 
tiszteletben tartjuk és megóvni kívánjuk, de 
viszont a kath. egyházat megillető jogokat és 
szabadságot is követeljük.

3. Követeljük a kath. autonómiát s ebből 
kifolyólag a kath. alapok és alapítványok kiadását.

4. Védelmezni fogjuk a népoktatási törvé­
nyek által úgy a katholikusok, mint a feleke­
zetek számára biztosított közoktatási szabadsá­
got és követeljük annak kijerjesztesét a tanügy 
minden fokozatára.

5. Magyarország első sorban földmivelő 
állam lévén, a gazdaközönség, főleg a kisgazdák 
eddig elhanyagolt érdekeinek az adó , vám- és 
forgalmi politikában kellő figyelembe vételét 
követeljük.

6. Követeljük mindazon törvényes intéz­
kedések megtételét, melyek a földmivelő nép­
nek e hazában való megélhetését és gyarapo­
dását biztosíthatják.

7. Követeljük, hogy a kisgazdák és kisipa­
rosok hiteligényei állami támogatás mellett lé­
tesítendő szövetkezetek és egyéb megfelelő 
intézmények utján kielégítést nyerjenek. Továbbá 
támogatni fogunk minden oly törekvést, mely­
nek célja a mezőgazdasági és kisipari termé­
nyeknek kedvezőbb értesítése.

8. Követeljük egy igazságosabb adórend­
szer megalkotását; hazai viszonyainknak megfe­
lelő adómentes létminimumnak törvényes meg­
állapítását és a tőzsde (börze) adó behozatalát,

9. Követeljük az adókezelés egyszerűsítését, 
különösen a kezelésnek oly módon való esz­
közlését, hogy azt minden adózó megérthesse 
és saját érdekében kellőleg ellenőrizhesse.

10. Pártunk a kisiparost és munkást a 
nagyiparral és tőkével való versenyben az állam 
által kívánja az őt megillető védelemben része- 
sittetni.

11. Követeljük a munkaadó és munkás 
közötti viszonynak szabályozását és különösen 
a munkás családi, erkölcsi és egészségügyi 
érdekeinek kellő megóvását; továbbá a raun- 
kásbiztositások nagyobbmérvü kiterjesztését.

Végre követeljük a munkaszünetre vonat­
kozó 91. XIII. törvény szigorítását.

12. A közigazgatás rendezésére nézve a 
néppárt akkor fejti ki álláspontját, mikor erre 
nézve a kormány javaslatait elő fogja terjesz­
teni ; de már most követeljük a közigazgatás 
javítását és ellenezzük annak minden oly irányú 
szervezését, mely a polgárok közreműködésének 
kizárásával az állami omnipotenciát növelhetné.

13. Pártunk a nemzetiségek iránt teljes 
előzékenységgel kíván viseltetni és igényeiket, 
amennyiben azok a magyar állam egységével 
és nemzeti jellegével megegyeztethetők, méltá­
nyolni fogja és őket igazságos és méltányos 
eljárásban kívánja részesittetni.

14. Követeljük a választási visszaélések 
orvoslását és az igazolási eljárásnak megfelelőbb 
módon való szabályozását. Tudjuk azt, hogy a 
cenzus, a választókerületek beosztása és a vá­
lasztási eljárások tekintetében ki nem elégítő és 
számos visszaélésre ad alkalmat.

Ezeknek szabályozását szorgalmazni fogjuk.
Erre a programúira még vissza fogunk 

térni. De az ellen már most határozottan tilta­
kozunk, hogy ez a péppárt, mely a legsötétebb 
ultramontanizmus diadalra juttatása végett ala­

kult ; mely egy felekezetnek a középkorból 
fenmaradt előjogait akarja fentartani, sőt 
többi felekezetek rovására kiterjeszteni: azzal 
a durva cselvetéssel, hogy a »katholikus« jel­
zőt nevéből elhagyja, ez ország protestántiz- 
musát magához akarja csábitni. Már most til 
takozunk az ellen, hogy ez állam egyenlő jogú 
s terhű lakosait, az igazi lelkiismereti szabad­
ság s polgári egyenlőség labbal tiprásával „ke­
resztény és nem keresztény« elemre különítsék, 
s az ü. n. »keresztény-szocialista« nevet viselő 
antiszemita-ultramontán irányt akarják nálunk 
s épen a protestántizmus dupirozásával győze­
lemre juttatni.

Közoktatásügyi furcsaságok. Hogy 
a bekövetkezett kormányválságok folytan meny 
nyíre a szelek játékává lett közoktatásügyünk s 
a legellentétesebb irányzatok hogy kergetik 
egymást: erre már röviden céloztunk. Íme a 
további részletek: sem Csáky, sem Eötvös 
Lóránd br. föl nem vetette a népoktatási tör­
vény revízióját. Wlassics programmbeszéde sar­
kalatos részévé tette. Pulszky Ágost volt kul­
tuszügyi államtitkár erre azzal felelt, hogy a 
revízióra az idő még nem érkezett el s nincs 
is szükség rá. Berzeviczy Albert volt államtitkár 
szerint ez a revízió nemcsak szükséges, de égető, 
elengedhetlen. Ebben az a nagy egyértelműség 
a sajnálatos, amelyben kultúrpolitikánk egymás 
után következő vezetői leledzenek s az a cso­
dálatos, hogy Berzeviczy 9 évig volt e minisz­
térium politikai államtitkára s 8 hónap óta nem 
az. 9 évig e revíziót nem vitte keresztül, most 
feltétlenül szükségesnek tartja. Épily kultúrpo­
litikai következetesség az is, hogy Csáky gr. 
megindította a népoktatás fokozatos államosí­
tását, Eötvös br. elejtette, Wlassics végcélul 
tűzi ki, de azért nem tartja valósitandónak 
Berzeviczy e kérdésben se hideg, se meleg. A 
vezérlő kulturférfiak véleményének ily gyors 
fluktuációja mellett egységes, következetes ma­
gyar kultúrpolitikát csinálni lehetetlen.

Szavak és lényeg. Tudvalevőleg Wlas­
sics kultuszminiszter programmbeszédébun azt 
jelentette ki, hogy a kormány a főrendiházi 
ellenzékkel szemben ragaszkodik az egyházpo­
litikai reformok alapelvének integritásához, de 
a szavakhoz ridegen nem. Hock János kiváncsi 
volt arra, mit tart a kormány .lényegnek« és 
mit »szavaknak« ? A kultuszminiszter erre azt 
válaszolta, hogy mivel a főrendiház ellenzék, 
irtózik attól, hogy ,a Llekezetnélkiiliség1 
expressis verbis legyen benne a törvényben, ő 
nem zárkózik el attól, hogy »felekezetnclküli« 
helyett vkilcpettct< tegyenek, mert ez Németor­
szágban s Ausztriában is jgy van (Austritt, 
Ausgetretene.) Nagyon jámbor lehet az a fő­
rendiházi ellenzék, mely egy rossz fordítás ked­
véért keresztül engedi lényegében sértetlenül 
ezt a javaslatot; vagy nagyon nagy s indoko­
latlanul nagy a kultuszminiszter ur bizalma a 
főrendiházi ellenzék — naivsága iránt, vagy 
annyira belekerül a békébe s engedményekbe, 
hogy a szavak után a lényeg következik. A 
Banfly-kormány létjogosultsága a Wekerle örök­
ségének sértetlen fentartásában áll. Egyezke­

dési törekvéseikre ott a felelet — a most meg 
alakult néppárt programmjában. Különben a 
kultuszminiszter legutóbb (e hó 31. képviselő- 
házi gyűlés) úgy formulázta álláspontjait, hogy 
e kormány semmi oly módosításba nem megy 
bele, amit az előbbi kormány tagjai el nem 
fogadnak. Ez se szerencsés formula, mert al­
kalmas lehet arra, hogy a közönség szemében 
a jelen kormányt az önállóság minden látsza­
tától megfossza. Nekünk úgy látszik, hogy 
Wlassics a szavak megválasztásában nem sze­
rencsés.

HIRDETÉSEK

vnUtr
UtAjLtJ'

—

aria- •
e czelli

Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosán ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség lünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bUzös lehelet, 
lellujtság, savanyu. felliöffögős, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányas, gyomorgöros 
szilkUlés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyom'orlulterholésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a ÍTIái-inczelli 
gyomoi-c8«?|»|ieU évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanusit. Egy kis üveg ára 
használati ulasitással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: iöi-üf. 
Jiiz.ftef gyógyszertára Hu«ln|icwt.
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyltom*.

A Máriaczelll gyomorcseppek valódim 
kaphatók.

S.-A.-Újhelyi Kincsesy Pótor és Éliősey 
Imre gyógyszertáraiban.
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Kukoricza-morzsolók
kéz- és erőhajtdsra, egyszerit és kettős szerkezettel, sze­

llővel és szeleid nélkül.
Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való

Széna- és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve,

Takarmány-füllesztők,
Szállítható takarék főző üstök takarmány stb részére 
Szecskavágók,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók
elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

Mayfarth Ph. és Társa
ca. ós kir. kiz. szab. gazdasági gépgyárában

BEOS, II/l, Tabor-strasse 7G. szám.
Árjegyzékek Ingyen. — Képviselők felvétetnek.

Sátorlja-Ujhely, a »Zemplén« könyvnyomtató intézet betűivel,


